

EL POPULAR

Diario republicano

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Provincia: Trimestre, 3 pesetas. — Extranjero: Trimestre, 6 pesetas.

En Almería UNA peseta al mes

TARIFA DE ANUNCIOS.—En 1.^a plana: linea, 30 céntimos.—En 2.^a y 3.^a plana: linea, 30 céntimos.—En 4.^a plana: linea, 20 céntimos.—Noticias y comunicados, á precios convencionales.—PAGOS ANTICIPADOS.

Almería suelta, 5 céntimos.—Para revendedores, 25 ejemplares, 75 céntimos

Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28

Redacción, Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28

Almería.—Jueves 11 de Diciembre de 1913

Núm. 1.210

Las declaraciones reformistas

El mitin de Linares

Mientras el venerable maestro Guimerá de Azcárate ha quedado en estos mismos días que el partido reformista sigue manteniendo, como siempre, su credo republicano, afirmando que si alguna vez los abandonara, él inmediatamente se apartaría de su lado, por que no está dispuesto á variar de postura, cosa que quedaría muy mal en su santidad y su historia, don Guimerá Alvarez ha hecho en el mitin celebrado el domingo anterior en Linares, nuevas declaraciones que ratifican su propósito de gobernar dentro del régimen, si este se acepta su programa.

Conviene, pues, para que todos podamos orientarnos debidamente, en la confusión política de los días actuales, que nuestros amigos conozcan los puntos principales que ha abarcado el discurso del señor Alvarez en el mitin de Linares. Con tal propósito, vamos á dar á continuación una breve idea de sus conceptos principales.

Empezó examinando el estado presente de la política de España y afirmando que bajo la aparente tranquilidad de la superficie seconde y se oculta una profunda e intensa crisis de todas las fuerzas políticas, reflejo de estados que del espíritu y de la conciencia nacional.

Los partidos ultramontanos, agrega, se hallan sin esperanzas viendo desaparecer con donante el último pretexto de antifranquismo. La llamada familia liberal, dividida en dos grandes facciones, separadas por odios invencibles e irreductibles enemigos personales. Las huestes conservadoras, aceptando nuevas formas de vida al eliminar definitivamente las achaques intransigentes del que fué su jefe idólico.

Un político liberal, en reciente banquete, afirmaba que fuera de los dos partidos liberal y conservador, no veía otros nuevos. Esto recuerda aquel hábito de los avestruces, que, el verás en peligro, ocultan la cabeza bajo el ala para no ver lo que ocurre en torno suyo. (Vivas y aplausos).

El partido reformista no se sumará á otras agrupaciones, ni se confundirá con ninguno de los partidos históricos.

No quiere conquistar el Poder en las antecillas de Palacio ni recibiendo como dádiva ó merced.

Lo hará exclusivamente con el apoyo de la opinión, mediante un programa de reformas que solamente se compromete á cumplir, recibiendo la fuerza y autoridad del pueblo, que es el supremo soberano. (Ovación).

Repite lo dicho en el Palace Hotel de que Maura, derrumbado por la protesta de 1909, hubiera sido apoyado por los muchos que se titulan liberales, con tal que el entonces jefe de los conservadores hubiera reconocido las faltas que se disfrutaban y aun se disfrutaban en precario.

Examina la última crisis, atrayéndola á mezquinos móviles personales, que hicieron imposible la permanencia del partido liberal en el Poder, y obligaron á la Corona a llamar á los conservadores, pero eliminando á los que significaban la intrusión de la feroz, encarnada en los métodos de gobierno de Maura. La Corona al proceder así, no querió la neutralidad constitucional, puesto que no sólo oyó la inmensa opinión contraria á Maura, sino que se negó á entregar el Poder á quien pública, solemnemente pidió una dictadura y afirmó que sólo en estas condiciones llegaría á gobernar.

Y, prueba evidente de que Maura no contaba siquiera con la opinión de sus suyos por no representar la política ortodoxa del partido liberal-conservador, lo demuestra lo ocurrido al encargarse al señor Dato de formar Gobierno.

El señor Maura se vio totalmente desautorizado y solo y sin ningún apoyo, y se ve hoy solo, reñido por la gente reaccionaria y ultramontana.

Afirmó que, por tanto, no tiene que retroceder en el camino emprendido y que los hechos han de confirmar la profecía de Redonda de que han desaparecido las altas esferas tradicionales y que persis-

ten en el odio, siempre tendremos para ellos una palabra de amor, y como la mujer enamorada, á los desdenes y agravios contestaremos con una sonrisa de cariño inextinguible.

Hace constar que el partido reformista está satisfecho de la solución de la última crisis, que ha eliminado la política de 1909. Con el gobierno del señor Dato el partido conservador restablecerá su significación histórica. Si el señor Dato aborda la resolución de aquellas cuestiones sociales que le han dado merecido renombre, si consigue terminar pronto la guerra de África, sangría suelta por donde escapan las energías nacionales, se afirmará en el Poder.

Promete ocuparse con extensión del grave y transcendental problema de Marruecos en discursos posteriores. Dice que cuando piensa en que el partido reformista puede llegar al Poder, se estremece de pavor, no por el sacrificio que supone, sino por las responsabilidades que se contraen al servir al país.

Por eso no se apetace el Poder cuando se tiene más en cuenta el cumplimiento del deber que la vanidad.

Antes de recibir el Poder, tenemos que ganar á la opinión, esto exigiendo tiempo, durante el cual, con abnegación y con patriotismo, se puede preparar la obra futura de Gobierno.

España progresó, pero no lo bastante para poder ponerse al nivel de aquellas naciones que están en el apogeo de la civilización.

Hay que realizar muchas cosas. Nosotros necesitamos sacudir el yugo de la teocracia que hace pensar en la muerte, incapacitando al país para una vida fecunda y vigorosa.

Hay que abordar el problema pedagógico, democratizar la Hacienda á fin de que los gravámenes no pesen, especialmente sobre las clases medias y proletarias; hay que derogar la ley de Jurisdicciones; transformar nuestro derecho, acomodándolo á la evolución de las ideas jurídicas y cumplir una obra de solidaridad social emancipando á los obreros, amparando su vejez por el retiro, y mejorando su condición con aquellas leyes que pralecan en las mismas naciones conservadoras de Europa.

Las derechas explotan en daño del partido reformista la idea de que va contra las principios religiosos y que escarnece los dogmas del catolicismo. Nosotros reconocemos como gobernantes, que la religión católica es una fuerza social con la que hay que contar. Quien eso desconozca no será un gobernante, será un perturbador.

No hago más que repetir la frase de Viviani: «No hay que apagar la luz que brilla en el cielo»; pero hay que restablecer el poder y soberanía del Estado, diciéndole á la Iglesia que se circunscribe á su misión espiritual y no se entrometa en las funciones de la vida social.

Por eso iremos al matrimonio civil y á la secularización de los cementerios, pues es poco piadoso separar en muerte á los que estuvieron unidos en vida; y á la Escuela neutra, que no es la Escuela sin Dios, ni la Escuela enemiga del cristianismo. Esa afirmación es un arma jesuita de esos elementos que quieren ganar almas empleando la influencia religiosa para su obra política.

En la Escuela neutra pueden enseñarse todas las religiones. Lo que es incompatible con ella es la enseñanza congregacionista y dogmática, que no dejan en libertad la conciencia del niño.

No pasados los momentos de encanto y de dolor que produce la separación, no habrá nadie que se llame democrática que se atreva á combatirlos, porque con su conducta sólo conseguirían que se esterilizase la obra del progreso y del bien público.

A las izquierdas me dirijo para deciros que si no colaboran en nuestra obra, fortalecerán las derechas, y realizarán una política nociva y funesta que terminará por desacreditarlas totalmente.

Creo que hay algo de providencial en este supremo impulso que empuja á las multitudes por el camino de la democracia y de la redención. Si nosotros llegamos al Poder, las derechas realizarán una ardorosa campaña en contra nuestra, porque somos un partido de izquierdas, y éstas, aún cuando no quieran, tendrán que formar en nuestras filas, y si persis-

teniendo afirmando que el partido reformista sale en esta propaganda á defender sus doctrinas y prepararse para el ejercicio del Poder, inspirado en el amor á la patria y á la democracia.

Crónica

“El Cid” de G. de Castro y el de Corneille.

El hidalgado castellano, buen poeta, esforzado capitán y mejor amador, vera, desde la oscura región á donde llevará la ley inmutable que limita la vida, la gesta épica de *El Cid* surgiendo nuevamente en exóticas tierras, mientras que en los lares suyos, en los solares por donde tal vez pasen unidos los manes del infeliz poeta y del temerario Campeador, la hiedra del olvido se apodera de los escasos restos del más grande y hermoso de nuestros legendarios. La musa hispana, la que cantará un día y lejano, en las fértils campañas de la vieja Castilla ó en las floridas vegas de la bella Valencia y estremecerá hielos los pechos iberos en momentos de homéricos combates, vaga, como errabunda sombra, sobre las áridas tierras del hispano solar. Muerta quedó cuando para siempre extinguíeronse las auroras de libertad en la española raza y después del último estertor, vibró y rugiente que oyérase en los ensangrentados campos de Villalar, se apagó con las vidas de Brava y de Padilla. Los dos retratos de *El Cid* lleváronse la saña épica de un pueblo, de una raza que cambió sus libertades por unas negras sotanas, que trocó su vida de áspero y humano ganar por la de fanático y opresivo señor. El cayado que elevárase poderoso sobre las duras cabezas de los toros salvajes convirtiéronse en yugo fatal, en morazza asfixiante, que aniquiló la voluntad y deprimió el carácter.

Guillén de Castro cantó, pulsó su cítara euterápica para loas las azafatas del Héroe, para ensalzar los gestos del castellano Aquiles; pero sus cantos, no tuvieron eco en los ámbitos hispanos, sus notas bálicas al salir de la cítara suya pasaron por el vacío patrio y llevados por la potencia propulsora del genio poético atravesaron los encrespados picachos piriníacos y fueron á parar en verdes parajes, en floridos campos, en habitadas regiones donde la aufrona de sus estrofas representó con sonoridades trágicas y colosales, con sacudimientos gigantescos que hundieron en el mar de la Libertad la vetusta nave de un Régimen inútil y vergonzoso.

Qué hay en *El Cid* de Corneille que no existe en el de Guillén? Porque *El Cid* de Guillén de Castro, continuó durmiendo el sueño de los justos si el genio dramático de Corneille no lo hubiese hecho revivir en los pechos de la Gabia, porque los versos de Guillén hubieran ido á perderse en la misteriosa y fría rima del olvido, si la trompeta sonora de un

J. Lillo
Paris 2 12 913

Esta noche dará una conferencia en nuestro salón

Eugenio Noel

El incansable propagandista ha querido dedicar á los suyos, la primera conferencia, pero como será insuficiente el salón nuestro para contener á todos sus admiradores, les invitamos que la entrada será por invitación, pudiendo recogerse ésta desde la diez de la mañana hasta las seis de la tarde de hoy, en la administración de nuestro periódico.

La conferencia comenzará á las 8 y media en punto.

Corneille no los hubiera propagado á los cuatro vientos; porque la epopeya del viejo castellano, estribó habida sido si la mano de un experto agricultor no hubiese llevado sus semillas á tierras de la branza, á surcos donde la fuerza prolífica de su naturaleza diera abundantes y lozanos frutos...

Por esto preguntó que hay en *El Cid* de Corneille que no tiene el de Castro. Tiene la misma importancia crear la semilla que hacerla crecer? Ambos no son si uno dejase de ser. Ni Guillén hubiese llegado á la Gloria ni Corneille hubiera escalado las cumbres del Parnaso sin Guillén.

El Cid de Guillén es una pieza eléctrica cuya fuerza no se hubiera utilizado sin la lámpara de Corneille. *El Cid* de Corneille da luz y el de Guillén fuerza. Pero la Luz brilla más que la Fuerza. He aquí por qué siempre se dirá *El Cid* de Corneille y no el de Castro.

Además *El Cid* ya no nos pertenece; emigró de sus lares. No obstante, creo que la cara escutal del aventurero capitán, no hará una mueca del todo agrisar al ver su obra en el escenario de la Comedia Francesa, porque su espíritu no en vano tiene afinidades con el desgraciado Manchego.

V. Lillo
Paris 2 12 913

Ha regresado de Barcelona el joven perito electricista don José Pérez Almansa.

— Esta noche se tomarán los dichos nuestro particular amigo don José López Hernández con la simpática y distinguida señora Petra Saldafia Castrillo.

La boda se celebrará en breve.

— El representante de maquinaria don Guillermo Herrera ha regresado de Alicante.

— Hoy contraerán matrimonio la simpática señorita Carmen Rocío Castro y el joven industrial don José Martínez Moreno.

Apadrinarán los nuevos esposos el industrial don Juan Esteban y su esposa doña Amparo Marcos.

Deseamos á los contrayentes mil felicidades.

— Ayer marchó á Linares el comerciante en muebles don Juan Martínez Herrera.

— Se encuentra en Linares el inspector general del Banco Español de Crédito don José Palma.

Ayer presentó su informe el juez municipal de Nacimiento (Almería), don Francisco Morenó Cárdenas.

— Señalamientos para hoy en Granada.

Sala de lo civil.—Pleito procedente del Juzgado de Almería: entre don Francisco Sáenz Rubio y su esposa doña María del Carmen, que declararon en causa por hurto de frutas de la propiedad de don Agustín Sánchez Puga.

Juez
Zaragoza 2 12 913

Ha sido nombrado juez municipal suplente de Nacimiento (Almería), don Francisco Morenó Cárdenas.

— Señalamientos para hoy en Granada.

Sala de lo civil.—Pleito procedente del Juzgado de Almería:

entre don Francisco Sáenz Rubio y su esposa doña María del Carmen, que declararon en causa por hurto de frutas de la propiedad de don Agustín Sánchez Puga.

Don Cecilio Rodríguez Dionis, que solicitó la demasía á la misma su domicilio últimamente en Aíravata y cuyo paradero se ignora.

— Don Cecilio Rodríguez Dionis, que solicitó la demasía á la misma su domicilio últimamente en Aíravata y cuyo paradero se ignora.

— Don Cecilio Rodríguez Dionis, que solicitó la demasía á la misma su domicilio últimamente en Aíravata y cuyo paradero se ignora.

— Don Cecilio Rodríguez Dionis, que solicitó la demasía á la misma su domicilio últimamente en Aíravata y cuyo paradero se ignora.

— Don Cecilio Rodríguez Dionis, que solicitó la demasía á la misma su domicilio últimamente en Aíravata y cuyo paradero se ignora.

— Don Cecilio Rodríguez Dionis, que solicitó la demasía á la misma su domicilio últimamente en Aíravata y cuyo paradero se ignora.

— Don Cecilio Rodríguez Dionis, que solicitó la demasía á la misma su domicilio últimamente en Aíravata y cuyo paradero se ignora.

— Don Cecilio Rodríguez Dionis, que solicitó la demasía á la misma su domicilio últimamente en Aíravata y cuyo paradero se ignora.

— Don Cecilio Rodríguez Dionis, que solicitó la demasía á la misma su domicilio últimamente en Aíravata y cuyo paradero se ignora.

— Don Cecilio Rodríguez Dionis, que solicitó la demasía á la misma su domicilio últimamente en Aíravata y cuyo paradero se ignora.

— Don Cecilio Rodríguez Dionis, que solicitó la demasía á la misma su domicilio últimamente en Aíravata y cuyo paradero se ignora.

— Don Cecilio Rodríguez Dionis, que solicitó la demasía á la misma su domicilio últimamente en Aíravata y cuyo paradero se ignora.

— Don Cecilio Rodríguez Dionis, que solicitó la demasía á la misma su domicilio últimamente en Aíravata y cuyo paradero se ignora.

— Don Cecilio Rodríguez Dionis, que solicitó la demasía á la misma su domicilio últimamente en Aíravata y cuyo paradero se ignora.

— Don Cecilio Rodríguez Dionis, que solicitó la demasía á la misma su domicilio últimamente en Aíravata y cuyo paradero se ignora.

— Don Cecilio Rodríguez Dionis, que solicitó la demasía á la misma su domicilio últimamente en Aíravata y cuyo paradero se ignora.

— Don Cecilio Rodríguez Dionis, que solicitó la demasía á la misma su domicilio últimamente en Aíravata y cuyo paradero se ignora.

— Don Cecilio Rodríguez Dionis, que solicitó la demasía á la misma su domicilio últimamente en Aíravata y cuyo paradero se ignora.

Compañías Hamburguesas Americana y Sudamericana.-Correos alemanes

De Almería a la Argentina

Para Buenos Aires con escala en Cádiz, Río Janeiro y Santos el nuevo y magnífico trasatlántico

ENTRERIOS

Saldrá del puerto de Almería el día 13 de Diciembre de 1913.

AVISO IMPORTANTE.—Las listas de embarque se cerrarán dos días antes de la salida del buque, si antes no se cubren las plazas que para este puerto tiene destinadas.

Genealogías en Almería, ROMERO, HERMANOS, Cerona 20

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestro corresponsal en Madrid señor Sánchez Ortiz

socialistas que constituyen dichas sociedades

La huelga de Riotinto

El Director de las minas de Rio Tinto ha visitado al ministro de la Gobernación señor Sanchez Guerra, para anunciarle que esperaba la visita de una Comisión de mineros, para proceder al nombramiento de la Comisión Arbitral, y resolver los extremos que quedaron pendientes en la última huelga.

Los fabricantes de azúcar

Una numerosa comisión de fabricantes de azúcar ha visitado al ministro de Hacienda señor Bugallal, para pedirle no sea rebajado el arancel de importación del azúcar.

A instancias de un periódista expresó el señor Dato, que el señor Salvatella había estado a visitar con objeto de obtener permiso para la manifestación proyectada el domingo próximo, por elementos republicanos y socialistas, y que en definitiva, nada se concretó, fiesta que dicho político, vuelva nuevamente a visitar con más detenimiento sobre el asunto.

Proyecto socialista

Los elementos socialistas proyectan que el día de Noche Buena se den mitines en todas las capitales de España, para pedir al Gobierno la repatriación de las tropas que actúan en Marruecos.

Sobre los Mannesmann

El conde de Romanones ha manifestado que nunca se lo ocurrió poner oídos a las proposiciones de los hermanos Mannesmann, porque las consideró descabelladas y un Gobierno, no debe tomar en consideración ofertas que atenían a la dignidad de la patria.

También ha dicho que las personalidades que con el formario Gobierno, responderán ante el Parlamento de su actuación en los asuntos de Marruecos.

Informes de un periódico

Se dice por un diario de esta Corte, que el señor Dato pondrá a don Alfonso visita la Casa del Pueblo e instituciones sociales, de todas las tendencias.

Acerca de esto se ha comentado, por suponerse que tal decisión se debe a solicitudes hechas por elementos

riado, en virtud a que el señor Sanchez Guerra manifestó al señor Salvatella que siendo como decían por la tarde, entorpecerían el paseo público en la Castellana.

Añadió que el Gobierno no podía negar la autorización solicitada por que sabía que en eso estaba interesada la opinión.

El Sr. Salvatella manifestó al ministro referido, que consultaría con la Comisión Organizadora, lo referente a la variación de horas en que había de celebrarse la manifestación.

Visitando a Dato

El Sr. Rodriguez Samperio ha visitado hoy al Sr. Dato, con quien conferenció sobre asuntos relacionados con la política.

El entierro de Rendueles

Esta tarde se ha verificado el entierro del exdirector de Comunicaciones don Angel Garcia Rendueles, fallecido ayer en Madrid, según telegrafí.

Al acto, que resultó una verdadera manifestación de duelo, han asistido infinito número de personas y amistades del finado.

La presidencia del duelo formaba, el señor Ortúñez marques de Comillas, Bauer, Valdillo, Lema, Ugarte y el ministro de la Gobernación, señor Sanchez Guerra.

Además figuraban todos los Senadores y Diputados asturianos y Comisiones del cuerpo de Correos y Telégrafos y significados políticos.

Falsa alarma

Sigue siendo el tema de todas las conversaciones, el asunto que antes comunicó sobre el Banco Hispanoamericano.

Durante toda la tarde se ha estado estacionando grupos frente al edificio comentando lo ocurrido, apesar de que hasta ahora todo el revuelo que con este motivo se ha extendido, carece de fundamento.

En la Bolsa

Tambien se han dejado sentir en la Bolsa comentarios de este asunto; pues las acciones se han cotizado al 106, perdiendo 11 enteros, además de que ayer se perdieron 7.

Versiones generales

Todas las versiones que con-

motivo del Banco Hispanoamericano han circulado, se deben a que es opinión de muchos, que la grave situación de México infruye poderosamente, puesto que este tiene valores mejorados.

Oros niegan esta opinión y dicen que los valores mejorados que tiene dicho Banco, son procedentes de particulares.

Lo que se dice

Se afirma, que en vista de lo ocurrido, el timonel del Director del mencionado Banco Hispanoamericano, es posible que acuda a los Tribunales de Justicia.

Muchos interesados en este asunto, convienen, en que es necesario razonar con calma, para que renazca la tranquilidad; pues actos de desconfianza, son perjudiciales para los intereses de todos.

Crédito suficiente

Se insiste, en que el desembolcado en los negocios de este Banco no deben hacer temer a nadie, pues su crédito es suficiente, para atender todas sus necesidades sin negar ningunos valores.

Conferencia

El Secretario del Banco Hispano Americano, han visitado para conferenciar sobre este asunto, al ministro de Hacienda Sr. Bugallal.

Alberote en Puente Varela

Se han producido alberotes en Puente Varela con motivo de haber sido nombrado Secretario de aquel Ayuntamiento al político señor Soto.

Numerosos grupos se han dirigido al Ayuntamiento dando gritos contra el Alcalde y determinados concejales, y arrojando piedras a los balcones.

La benemerita tuvo que intervenir, disolviendo a los revoltos.

Prácticas algunas detenciones

Nuevas noticias de Puente de Vallecas, acusan hasta la hora en que telegrafo tranquilidad completa.

En vista de ello, se han retirado las fuerzas.

Marina de viaje

En el tren expreso de Andalucía, ha marchado para incorporarse nuevamente en el mando del Ejército de África el Alto

Exterior en Marruecos, General M. Soto.

Le acompañan los ayudantes Morel y Bascáin.

A la estación acuden á despedirlo, el Presidente del Consejo Miistro, Sr. D. J. los Ministros de la Guerra, Marina, Gobernación, Estado y Fomento; el general Azcárraga, varios generales más y el Infante Don Carlos.

También vienen á innumerables gafas y oficiales de trapa.

La despedida ha sido muy efectuosa.

Marruecos

Catorce horas de fuego con nuestras tropas

Se reciben despachos de Ceuta, dando cuenta de haberse librado un formidable combate, en las

posiciones ocupadas por la brigada Arraiz.

E fuego lo comenzó la infantería compuesta de fuerzas voluntarias, quienes arremetieron con verdadera furia al enemigo, Diez mandando las enemigas.

El fuego se sostuvo catorce horas, llegando hasta lucharse cuerpo a cuerpo.

Se desarrollaron escenas impontentes.

Nuestros soldados dieron prueba de un heroísmo sin límites.

Al fin lograron hacer huir á la morisma, quién dejó en el campo gran número de cadáveres e infinidad de heridos.

Nuestras tropas sufrieron algunas bajas.

Noticias oficiales se reciben, de que la jornada de hoy, ha constituido un triunfo señalado para nuestras tropas.

Para esta noche se ha organizado un banquete.

La Bolsa

Interior. 78'95

Fin corriente. 78'90

Fin próximo. 79'05

Amortizable. 00'00

Nuevo amortizable. 0'00

Cédulas hipotecarias al 5 por 100. 96'50

Acciones del Banco. 45'50

Tobaco. 298'50

Frances. 640

Libras esterlinas. 26'93

De todas partes

Sobre el Banco Hispano Americano

En la puerta del domicilio del Banco Hispano Americano, ha aparecido esta mañana el letrero que sigue:

"Habiendo llegado hasta el Consejo de este Banco los rumores crímenes que circulan desde hace días respecto de la situación de su cartera, quedan invitados los presidentes de las Cámaras de Comercio e Industrias, así como el Síndico del Gremio de banqueros etc, para que, en unión del personal técnico necesario, eviten la documentación y la contabilidad, á fin de que aprecie su próspero estado y la absoluta garantía que ofrece á su clientela.

Esta invitación se hace extensiva á los accionistas, cuentacargos, y depositantes.

Retiro de cantidades

Apesar del letrero aparecido esta mañana en el Banco Hispano Americano, según se telegrafo acuden infinidad de clientes á retirar cantidades.

Es tal la aglomeración, que se produce, que funcionarios de otras dependencias distintas á Caja, se han visto precisados ayudar á la devolución de cuentas corrientes.

Presidencia y Negocios Extranjeros, Mr. Doumergue.

Justicia, Mr. Martin.

Interior, Mr. Renoult.

Hacienda, Mr. Caillaux.

Guerra, Mr. Meulens.

Marina, Mr. Monis.

Extranjero

El rey de caza

De Paris telegrafian que don Alfonso ha marchado esta mañana á cazar á una finca en el bosque Obudran propiedad del conde Ezeffuhie.

Itan acompañándole el presidente de la República y algunas altas personalidades.

La Jura del nuevo Ministro francés

Noticias recibidas de Paris dicen, que han jurado los ministros que componen el nuevo ministerio francés, que ha quedado constituido en la forma siguiente:

Presidencia y Negocios Extranjeros, Mr. Doumergue.

Justicia, Mr. Martin.

Interior, Mr. Renoult.

Hacienda, Mr. Caillaux.

Guerra, Mr. Meulens.

Marina, Mr. Monis.

Bicicleta

inglesa, de lance en buen uso, con neumáticos rectificados.

En esta imprenta informarán.

PEDRO BONILLA

Practicante de la Beneficencia Provincial

Consulta de 12 a 2.

Calle de Flora núm. 5

Se vende

una máquina de escribir un poco usada.

Razón, calle Ramón.

número 13.

Agendas Bailly-Bailliére para 1914

Agenda de Bufete

CONTIENE

Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, partidarios, etc.

Cuatro ediciones económicas.

En Madrid: 1, 150, 2 y 2 pesos.

En Provincias: 0,50 más.

Cuatro ediciones completas.

En Madrid: 2, 250, 3 y 4 pesos.

En Provincias: 0,50 más.

MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria

CONTIENE

Secciones especiales para anotar visitas, citas, gastos, etc.

y cuantos se necesitan para llevar ordenadas las cosas.

AGENDA PERPETUA

de bolígrafo para las anotaciones particulares.

Memorandum de terapeuta médico-ginecologica y obstetricia.

Homenaje a Villaespesa

En Variedades

Un público selecto y numeroso se acudió al teatro snoche para rendir un homenaje de admiración y cariño al poeta almeriense Villaespesa.

Las más bellas de nuestras paisanas ocuparon palcos, plateras, butacas, anfiteatro y delanteras, dando un aspecto de poesía a la sala, que allí donde luce su arrogancia la mujer almeriense, flota en derredor de ella poesía de luz y alegría.

La banda de música municipal y una representación de nuestro Ayuntamiento acudieron al homenaje del poeta.

Representó magistralmente por la compañía de la Cobena, la hermosa tragedia "Ahen Humeya", leyéndose al final las poesías que de damas cuenta a continuación.

El público, aplaudió frenéticamente al final de cada acto, haciendo salir al palco escénico muchas veces al poeta festejado.

Salutación

Para pagar las flores
con que alfombras mis pasos y enalteces mi orgullo
que puedo yo brindarte, ciudad de mis amores
si todo cuento tengo y quanto valgo es tuyo?

El Arte que á mi espíritu dió su sonoro broto
para escalar las cumbres, es tuyo mas que mío,
porque bajo el zafiro de tu cielo, Almería,
al soplo de los vientos que agitan tus palmas,
apareció el milagro de luz de mi poesía,

cuál Vénus de la copa celeste te los mares!

Eros versos suaves
que pasan como brisas y trinan como aves,
que engarzan y confunden sus frases melodiosas
como amantes que juntan sus labios entre rosas,
son ecos solamente conque mi arte ensaya

copiar el ritmo ágil, sonoro y cristalino,
conque las claras ondas del santo mar latino
besan las fulgurantes arenas de tu playa.

Y esos otros que pasan, solemnes y bravos,
cargados como viejos y heráldicos navíos
con todos los tesoros de la Naturaleza,
que son sindicatos de tu antigua grandeza
cuando eras Almería,

la mas noble y gloriosa ciudad de Andalucía,
jardín de los jardines y espejo de los mares;
cuando sobre tu frente unida de azahares,
altiva y soberana,

tu Alcazaba se erguía,

igual que una corona de viva pedrería
sobre la luminosa frente de una Sultana!

Mi amor á esa proscrita y errante raza mora;
mis cantos elegíacos á ese pueblo que llora
tu nombre y tus recuerdos en extrañas riberas,

que son sin mensajes que mandan tus palmeras
a sus nobles hermanas

las tristes y divinas palmeras africanas?

Cludad que fuiste un día
espejo de los mares, florón de Andalucía,
deja que al hijo pródigo que al viejo lar regresa,
descienda esta corona de cariño á tu planta.

Cada verso, Almería, que tu renombre canta,
es á la par un labio filial que te besa!

Francisco Villaespesa

A Paco Villaespesa

Cuando del arte en la gloriosa guerra
consigue un triunfo tu valor bizarro,
cuando hacen los corceles de tu carro
con su aureo casco retumbar la tierra.

Siento en el alma á la pasión dormida,
sus galopos sonoro
y florece el tesoro
de todos los recuerdos de mi vida.

Con qué placer mi corazón cansado
á tu voz de poeta ha despertado,
como en mi dulce obscuridad amada,
cuando tu genio su canción en'ona,
siente que me deslumbra la corona
por tu mano de orfebre cincelada.

Como recuerdo los lejanos días
en que lleno de arrestos triunfadores,
"yo llegaré" decías,
"á pesar de envidiosos y traidores";
y has llegado.

Con ansias infinitas
sintió tu corazón en las lejanas
épocas, el muezzin en las mezquitas,
y en la iglesia de Cristo las campanas.

Con don Pedro has amado y has sufrido,
sostener en tus sueños has creído
más de una vez el casco y la coraza,
y has visto a Ahen-Humeya,
palidecer al cumplir su estrella
esa estrella enemiga de su raza.

No te detengas, sigue tu camino,
canta, pues que cantar es tu destino,
y halaga nuestros tristes corazones,
porque con la belleza nos redimas,
engarzando cual perlas tus creaciones
en el hilo de oro de tus rimas.

José Durbán

Para Francisco Villaespesa

Sobeyá

Como visión de luz y poesía,
cruzó por el vergel de tu leyenda,
que offendaste á Granada, noble ofrenda,
tributo de galante pleitesía.

Del rosal de tus versos triunfadores,
quedó un punto su hechizo prisionero,

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina

El magnífico trasatlántico de la Compañía Austral Americana

ALICE

Saldrá del puerto de Almería el dia 16 de Diciembre para

BUENOS AIRES

con escalas en Las Palmas (Canarias), Río de Janeiro, Santos y Montevideo, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.

NOTA.—Los señores viajeros deberán mandar sus documentaciones con bastante anticipación.

El despacho de billetes quedará cerrado el dia anterior al de la salida del buque.

Para más informes su consignatario

El Principio número 59.—Almería.

de otras y la vistió temblando, el jazmínero,
el con sus enusos, su alquicel de frases.
Aventó tu Azulina los alfares,
en sus noches de amor entre arrajanes,
de A'hamar en los árabes jardines,
y restó la sangre de su amado,
con su almaízal de lino, perfumado
con pétalos de rosa y de jazmines.

Zahara

De la Alpujarra en las agrestes cimas,
que sólo el águila á tocar se atreve,
un escultor poeta, con sus rimas
la eternizó en artístico relieve.

Cedió al conjuro evocador del Estro,
más que al cineal la inquebrantable pena,
y trazado quedó el perfil siniestro
en el bloque de piedra alpujarreña.

Oh, Zahara infeliz si tu amargura
retrata el escultor en la figura
que en la roca labró, firme y bravía,
las lágrimas ardientes de tu lloro,
son perlas que ha engarzado en versos de oro,
para hacerte inmortal en la Poesía.

Ramón Giménez Lamar.

Almería Diciembre 1913.

Al poeta Villaespesa

Llegaste á Granada, bardo peregrino,
en pos de un ensueño de gloria y de amor
y abrió la Alhambra su libro divino;
de heroicas leyendas de un tiempo mejor.

Tú las evocaste: la ciudad musulme
despertó alconjuro del nuevo cactor,
y hoy dicen tus versos el Darro que gime,
los áureos alcázares, la fuente y la fier.

La Hiberis muerta, entre sus despojos
se alza á tus estrofas de intenso dolor,
y á sus retos arcos de cegados ojos
asoma al oírte, brujo encantador.

Por si el polvo deja la raza proscrita
y es carne y pasiones, poesía y valor,
sol esplendoroso, con la crazarita,
con tu Ahen-Humeya, postrer resplandor.

Tu lira de Orfeo reconstruye muros,
palacios miniados en oro y color,
y saca del ántrio de tiempos oscuros
el alma del Yémen, sumida en sopor.

Granada, Almería, Reinos del Profeta.
Sierra de las nieves, de eterno blancor,
saludad al éstro del genial poeta,
que á la vez es águila, cisne y ruiseñor!

Antonio Ledesma

10 Diciembre 1913.

El alma de la raza

A su ilustre cantor, el eximio poeta
Don Francisco Villaespesa.

(Soneto)

Desde el rincón que me legó el olvido,
asisto á vuestra justa, trovadores;
absorbo escudo y mezclo mis clamores
al estruendo del pueblo enardecido.

Vuestro musa gloriosa, ha revivido
de la raza el valor y los amores,
vuestro ritmo resta los dolores
y en el viejo solar ha florecido.

En noble lid, rimás nuestro pasado,
cantándonos su brillo y su grandeza,
y esperando que el árbol, ratonado.
vuelva exceso á brotar da su corteza.

para mostrar soberbio y envidiado
ante el mundo, su ingente fortaleza.

José González Matallana.

Almería 9 de Diciembre de 1913.

Tres gotas de Kaoi



Kaoi

CUPON
de El Popular
para el regalo de una magnífica bicicleta nueva marca Swift

Presentando en la Administración de El POPULAR 25 cupones como este se entregará en el acto un bono numerado.

El bono cuyo número sea igual al premio mayor de la Lotería Nacional del último sorteo del próximo mes de Enero, será el agraciado con la magnífica bicicleta Swift.

Quedan en vigor las condiciones publicitarias y que tenemos d manifiesto en la administración de este periódico.

El Secretario Español

Dentro de poco comenzará a publicarse en Madrid, con el título que encabeza estas líneas, una Revista semanal dedicada á la defensa de los intereses materiales de los pueblos en general y de los Secretarios de Ayuntamiento y Juzgados municipales en particular.

Dedicaré especial atención al estudio de las cuestiones municipales en sus diversos aspectos; concederá gran amplitud á la parte teórico-práctica, tan necesaria á dichos funcionarios en su obligada e importante intervención en la administración local, y publicará las disposiciones dictadas en la semana precedente, sin detener la resolución de las consultas que formulen los suscriptores ni la información que á la clase secretarial pueda interesar.

Con decir que la futura Revista cuenta con imprenta propia que estará editada con verdadero gusto, que las personas encargadas de su redacción conocen la administración municipal hasta en sus más pequeños detalles y que el precio de suscripción es solo ocho pesetas anuales, es lo suficiente para augurarle una gran aceptación.

La Redacción, Administración y talleres los tiene establecidos en la calle de la Bola, número 8, Madrid.

Hospital

Ayer ingresaron en este beneficio establecimiento los individuos siguientes:

Juan Cruz Guerrero de 23 años, de Almería; Luis Murcia Sagado, de 27 años de Almería; Enrique

García Vargas, de 53 años de Nijar; Manuel Sánchez Sánchez, de 31 año de Cobdar, Lorenzo Reyes Ortiz de 63 años de Adra; y Juan Rodríguez Expósito, de 40 años de Almería.

Guardia para hoy:
Médico.—Don Eduardo Pérez Cano.

Practicante.—Don Manuel Pérez Tristán.
Retén.—Don Sinforiano Rebolledo López.

Enterero.—Juan Lucena.

La prórroga del presupuesto

El ministro de Hacienda ha dado comienzo á los trabajos preparatorios para la formación de los datos que han de acompañar al decreto prorrogando, conforme al artículo 85 de la Constitución, para 1914 el presupuesto en ejercicio.

Algunos de los créditos hoy vigentes terminarán con el año en curso, por refirse á servicios dotados solamente para él. Otros serán renovados por tener carácter de permanentes.

Como al presupuesto de liquidación se llevaron algunos créditos para servicios de carácter ordinario, tendrán estos que ser establecidos en su día por las Cortes, sin que por su indole especial cause ese aplazamiento perjuicio alguno de importancia.

Amigos de lo ageno

El vecino de Partaloa Antonio García Mora, ha denunciado á la guardia de Oria, que es la noche anterior la fué robada una caballería ignorándose quien sea el autor del robo.

La guardia civil ha comenzado las oportunas averiguaciones para detener al autor ó autores del robo.

Nuestros productos en Francia

La importación desde 1.º de Enero al 31 de Agosto de este año de nuestros arroces y legumbres, ha sido de 43.539.000 kilogramos, valorados en 9.977.000 francos.

La importación de nuestras frutas en Francia durante los ocho meses dichos, ha sido de 107.395.700 kilogramos, cuyo valor se eleva a 21.972.000 francos.

Da azafrán entraron durante los ocho meses 46.800 kilogramos y de aceite 3.077.400 kilogramos.

Vinos españoles han entrado en Francia 2.262.373 hectolitros. El valor total de todos los pro-

ductos españoles importados en Francia durante los ocho meses se eleva, según las estadísticas francesas, á 185.268.000 francos, y el de los productos franceses exportados á España asciende á 94.584.000 francos, resultando un beneficio á favor de España de 99.684.000 francos.

Registro civil

En nuestra capital se registró ayer el siguiente movimiento de población:

Nacimientos
Juan Fernández Brunet, Francisca Giménez Sánchez, Juan Torruiz.

Defunciones
Antonia Castro.
Casamientos
Ninguno.

Almeriense muerto

Ayer mañana ocurrió un accidente en la mina "Santa María" de Linares que explota la compañía "La Cruz" del cual resultaron tres obreros heridos, uno de ellos de tal gravedad que falleció de madrugada en el hospital.

El desdichado obrero muerto se llamaba Francisco Sánchez, de 24 años de edad, soltero y natural de Instinción, provincia de Almería.

Los otros dos fueron heridos leves, y pasaron á sus respectivos domicilios después de haberles practicado la primera cura el médico de la empresa don Ambrosio Rodríguez.

Mas luces

Días pasados dábamos una queja sobre el abuso que se comete en nuestra capital por los ciclistas, los cuales, amigos de las sombras, llevan los faroles apagados á todas horas de la noche.

Hemos notado que en parte se ha corregido el mal, pero queremos que se corrija del todo, que es la única salvación para evitar que sean atropellados los pacíficos transeúntes.

Más luz... ó más multas; el remedio no puede ser más sencillo.

PRUEBAS DE APAGA FUEGOS

Esta tarde á las 3, en la Rambla de Obispado, frente á la estatua de "La Caridad", realizará el ingeniero don Luis Serrano unas experiencias de extinción de incendios con el aparato portátil "Kus

"s". Estas consistirán en el prendido de una caseta de madera impregnada de quítrita y rociada de petróleo, y brecha balsa de madera, que inmediatamente apagará instantáneamente con un gasto que no llega á 25 céntimos.

Es un acto al que deben asistir los comerciantes, industriales y particulares y así conocerán un medio al alcance de todos para salvar del fuego las vidas y los bienes.

Movimiento de buques

Ayer se registró en nuestro puerto el siguiente movimiento de buques:

Entrados

Vapor "Vicente Puchol" de Melilla con carga general y 25 pasajeros de tránsito y 75 para este puerto.

Idem "Dolores" de Salobreña con carga general y 12 pasajeros para este puerto.

Idem "Savilla" de Málaga con carga general y 2 pasajeros de tránsito y 7 para este puerto.

Salidos

Vapor "Vicente Puchol" para Valencia con carga general y 25 pasajeros de tránsito.

Idem "Dolores" para Barcelona con carga general.

Idem Houthdyk para Rofferdan con carga de mineral.

Idem "Savilla" para Cartagena con carga general y 2 pasajeros de tránsito.

Retauración de Hacienda

Durante el mes de Noviembre ha recaudado el Tesoro 152.174.110 pesetas, cuya cifra excede en 17.622.528 á la de igual período anterior.

Hay que deducir 37.557.236 del producto de obligaciones del Tesoro y por tanto se determina una baja de 19.934.698 pesetas.

Conviene no olvidar que en Octubre último se formalizó una operación de Deuda, que el año anterior se efectuó en Noviembre.

La baja tiene por tanto menor significación desfavorable.

Dr. M. MARÍN

Especialista en enfermedades de los ojos y oftalmista del Hospital Provincial.—Consulta de 7 mañana á 1 tarde y de 4 á 6 tarde. Gratis lunes, miércoles y viernes de 4 á 6 tarde. PUERTA DE PURCHENA

La juventud española

Mistinguett, hablando de la juventud española, dice lo siguiente:

"Si, en París, como en Londres, como en Berlín, vosotros, nobles españoles, tenéis mucha luz y mucho sol, más sol que estas tres capitales juntas, radiante y resplandeciente como fragua encendida. Tenéis más aguas, mares más atractivos que las aguas del Sena, el Támesis y el Río, casi podríamos decir que rodean vuestras hermosas playas seculares para ofrecer la tranquilidad del silencio á esa juventud intelectual en ese ambiente que perfuma y purifica el espíritu."

Esos mares alegran vuestros oídos con un ligero murmullo suave y agradable, déjennos meditar y practicar, y os hace soñar en sus superficies sus espumas de damasco y sus cánticos metódicos, que son arengas y que son arrullos. Y hace, en fin, que vuestra España renazca, pensando en aquella frase del poeta, la píldora y terminante, de que para que una nación progrese hay que trabajar á golpe de besos y de martillo.

... Ya véis, pues, que España ha tenido y tiene lo suficiente para ser apreciada y distinguida; pero para ello es necesario proteger á la juventud, tratar mucho de lanzar á los cuatro vientos, por medio de heraldos eficaces, las bellezas de vuestro suelo y así, queridos amigos, vuestro corazón no sufrirá al ver que vuestro suelo no produce lo que podría producir".

El distinguido escritor no sabe una cosa, que la juventud de Es-

paña, en su mayor parte está muy entretenida ahora con las adhesiones al hombre del 909, al Mauro del terror y no se da cuenta ni de la belleza de nuestra tierra, ni de la riqueza de nuestro suelo.

Buena cosa es ésta, para hacerse pensar á la juventud española, que si las da de intelectual porque entienden las cartas de don Antonio. La verdad, hasta que termine el plazo de los conservadores los jóvenes españoles no pueden dedicarse en serio á contemplar la luz. Después buscarán otra pretexto cualquiera; caso es vivir siempre en las tinieblas.

NOTICIAS

Mañana á las 3 y 30 de la tarde se reunirán en el Trianón los funcionarios civiles para tomar algunos acuerdos y constituir la Junta local de la Asociación.

Mañana se reunirá la comisión de Ornato, para despachar asuntos de trámite urgentes.

En nuestra prisión provincial, fueron ayer dados de alta los presos Francisco Fernández Campoy y Luis Ibarra Vizcaino, que dando detenido 42 hembras y 3 mujeres.

El diestro "Manolete" ha salido de Córdoba para Barcelona en cuyo puerto embarcará con rumbo a Caracas.

El director general de Prisiones ha dado las oportunas órdenes para que sea conducido por trámite el preso de Purchena, Antonio Reche Martínez á la prisión provisional de Huércal Overa para sufrir condena; á Miguel Ruiz Ferrer de la prisión de Almería á la misma prisión y Francisco López Ros, de Almería á la indicada de Huércal Overa.

Ha sido detenido en esta capital por la Guardia civil y puesto á disposición del Juzgado de Instruction de este partido, el reclamado Luis Ibarra Vizcaino, natural de Feliz.

La de Ilar detuvo también á José Salvador Cano natural de Rágol, reclamado por el Juzgado de Canjayar.

Al poco tiempo de terminar las comidas nota algunos enfermos del estómago sensación de peso, malestar, acidez y por fin dolor y á veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Es tomatal de Saiz de Carlos.

Buenas economías obtiene las señoras de buen gusto comprando en la tienda de la Francesa, en la calle de Sebastián Pérez, número 2.

Con gran rebaja de precios se realizan todos los géneros de esta casa por tenerse que ansienta su dueño.

Gran ocasión hasta el día 12 del corriente. Visitarla y os convencereis.

Antes de comprar muebles hay que ver los que se fabrican en el establecimiento de la Glorieta de San Pedro, número 2, donde encontrará el público alacenas y gabinete completos en todos estilos á precios modicos.

Buena comisión

SE DESEAN CORREDORES
Para asunto de gran novedad informarán en este periódico.

Uva para regalos

REAL 35, ALMERIA

Barriles de uva superior propia para regalos se destinan al comprador; los hay en todos tamaños; precios especiales para partidas.

Depósito en varias poblaciones de España. Puestos en Madrid el mismo día de efectuar la compra, 13 pesetas barril de una arroba.

Para pedidos establecimiento de

Antonio Aleman García
Teléfono núm. 64

Oficiales de Modista

Buenas oficiales de modista se necesitan en L'ELITE MODISTAS, Conde Ofelia núm. 9 (entre á Correos).

Buena retribucion.

Consultorio médico-quirúrgico

Doctor J. NOGUERA

Especialista en partos, matriz y órbita y etc.

RICARDOS 3.—ALMERIA

Este magnífico consultorio está montado con arreglo a los adelantos modernos y dotado de instrumental completo, motores para toda clase de aplicaciones eléctricas, autoclaves, mesas de operaciones, etc., etc.

Consulta general de una á tres.

De la especialidad, de tres á cinco.

Económica para obreros, de siete á ocho.

Carburo decalcio

EL TER

oligotropismo en especialidades y tratamientos

Diríjanse todos los consumidores al concesionario general,

Guillermo Herrera

Reyes Católicos, 7.—Almeria

Primera casa en lentes,

gafas, gemelos teatro, campo, marina y prismáticos. Material para minas y aparatos para vinos y aguardientes.

Únicos depositarios de los cristales Isométricos

LO MEJOR PARA LA VISTA

Pérez y Santos

Paseo del Príncipe 14, Almeria

AURELIA

Fábrica de tejidos de José Suero Muñoz

MURCIA NUM. 24

Lonas de todas clases para toldos y cortinas, velas de barcos y para butacas. Lienzos, terlices, mantelería.